ПРЕЗИДЕНТ ДЖЕРАЛЬД Р. ФОРД

и его попытки вернуть доверие избирателей.

Джеральд Р.Форд стал президентом весьма неожиданно после внезапной отставки президента Р.Никсона 9 августа 1974 г., когда Никсон окончательно понял, что отставка лучше, чем импичмент в связи с Уотергейтским скандалом.

Дж. Форд был вице-президентом меньше года. Был ли он вполне готов занять высший пост в государстве? Чтобы ответить на этот вопрос, остановимся на его биографии.

ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ

Он родился в 1913 г. в г. Омаха, штат Небраска, но вырос в г. Грэнд Рэпидс, (штат Мичиган), куда его мать переехала после развода с его биологическим (как говорят в США) отцом Лесли Кингом. И их сына первоначально звали Лесли Кингом-младшим. Но потом его имя изменилось: мать вышла замуж за хорошего человека, который любил приемного сына и сын принял его имя: Джеральд Р.Форд –младший.(1) Отчим учил Джерри и своих других детей быть трудолюбивыми и говорить правду. Семья была небогатая, отец был торговец красками.

Джерри хорошо учился в школе и увлекался спортом, особенно американским футболом (как известно, в него играют не ногами, а руками и всем телом, причем игра ведется с силовыми приемами борьбы за мяч). В юности он стал центральным нападающим в одной из лучших футбольных команд штата Мичиган. После окончания средней школы он работал и учился в Мичиганском университете по специальности «либерал артс». Это был гуманитарный факультет, где он изучал экономику и финансы, гражданскую историю и литературу. По этим предметам он имел отличные оценки (2) Одновременно он продолжал играть в футбол и спорт научил его дружной игре в команде и умению преодолевать страх (он стал бесстрашным игроком).

В 1936 г. после окончания университета Джерри Форд был принят на работу в престижный Иельский универсистет в

качестве ассистента главного тренера по футболу, боксу и лег-кой атлетике. В 1938 г. его зачислили студентом юри- дического факультета. Он хорошо учился, продолжая работать. Впоследствии он вспоминал: «Я тяжело работал, чтобы стать юристом» (3, р.192) В 1941 г. он окончил юридический факультет и получил звание бакалавра права (он числился среди 1/3 лучших выпускников факультета).

После событий в Пирл-Харборе Дж. Форд пошел добровольцем в Тихоокеанский флот и служил на авианосце «Монтерей». Он участвовал в боях против японцев, получил 10 боевых наград и закончил войну в чине лейтенанта.

Джеральд Форд вернулся домой зрелым человеком. Ему было 32 года. Вскоре он начал участвовать в политической жизни штата, поддерживая Республиканскую партию. Боссы партии нашли, что он имеет хорошие перспективы как ветеран войны, образованный и честный человек. Форд вернулся с фронта противником изоляционизма. Его соперником на выборах в Конгресс США в 1948 г был изоляционист Джон Мэн, который проигал выборы Форду. В том же году Форд женился на Бетти Блумер, которая была танцовщицей. Вскоре они переехали в Вашингтон.

Дж. Форд примкнул к группе молодых членов Конгресса во главе с Р. Никсоном, которая поддерживала выдвижение генерала Эйзенхауэра на пост президента США. В Конгрессе Дж. Форд приобрел репутацию интернационалиста в международных отношениях, умеренного республиканца по вопросам внутренней политики и консерватора при решении налоговых проблем. (4, р.115) Он активно участвовал в работе комитета по разведке в Конгрессе США.

Период с 1955 по 1965 г. был счастливым в жизни Форда: у него родилось четверо детей: три сына и одна дочь. В Конгрессе он приобрел репутацию честного и лойяльного деятеля Республиканской партии. В 1963 г. он стал членом комиссии Уоррена по расследованию обстоятельств убийства

президента .Кеннеди. В 1964 г. Джеральд Форд стал лидером республиканского меньшинства в Конгрессе. Он высказывал свое несогласие с политикой президента Л.Джонсона во Вьетнаме: сначала он критиковал его за ограниченную войну во Вьетнаме, призывал к более массированной бомбежке Северного Вьетнама, а с середины 60-х годов - за посылку во Вьетнам 525 тыс американских солдат. В конце 60-х годов он считал окончание войны во Вьетнаме главным приоритетом внешней политики США (5, р.130,135,138)

У Джеральда Форда сохранялась репутация лойяльного политика, который умеет сдерживать свое слово. Поэтому во время разгара Уотергейтского скандала, президент Р.Никсон предложил в октябре 1973 г. кандидатуру Дж.Форда на пост вице - президента США вместо ушедшего в отставку С.Агню. Дж. Форд с готовностью согласился. Он говорил тогда, что не имел амбиций стать президентом США. Для него отставка президента Р.Никсона была неожиданной и он считал его на 90% порядочным и честным лидером, который однажды (?) совершил глупую ошибку. Есть признаки того, что Форд понимал, однако, что Никсону грозит импичмент. 1 августа 1974 г. Никсон поручил А.Хейгу известить Дж.Форда о своей готовящейся отставке. Хейг спросил Форда: «Готовы ли Вы, мистер вице-президент, принять президентство в короткий период времени?» На это ошеломленный Дж.Форд ответил, что он готов к этому. (6, р.6) При этом по словам биографов, при большом нажиме со стороны Хейга и Киссинджера, Форд обещал, что простит Никсона за совершенные им нарушения законов. Это был «пардон в обмен на отставку», как писал историк Вудвард (7, р.10-11, 14) По словам спикера Конгресса Т. О ' Нила Дж. Форд сказал: «Я не хочу видеть, как президент пойдет в тюрьму» (7а)

9 августа 1974 г. президент Р.Никсон ушел в отставку и Джеральд Форд дал клятву президента США. Он заявил в своем обращении к нации: « Мои друзья американцы, наш национальный кошмар закончился». Форд понимал, что накопилось немало шоков в политике США и в сознании аме-риканцев: Уотергейт, огромные жертвы во Вьетнаме, растущая инфляция, нефтяной шок с ростом цен на бензин и т. д. Президент Р.. Никсон в 1972 г. обещал жить без рецессии, но в 1974 г. наступил очередной экономический кризис, прологом к которому был финансовый и энергетический кризисы.. Дж.Форд выглядел угрюмым и расстроенным, но стремился всеми силами восстановить доверие к правительству. Он мало знал о фьючерских сделках на нефть и не изучал раньше нефтяных империй Ближнего Востока, но его волновало положение в стране и он не торопился с решениями, стремясь их по возможности хорошо взвешивать.

НАЧАЛО ПРЕЗИДЕНТСТВА ДЖ. ФОРДА

Переходный период – передача власти от правительства Р. Никсона кабинету министров Дж.. Форда- прошел организованно. Часть министров старого правительства остались на своих постах, в том числе: государственный секретарь Г.Киссинджер, который был выдающимся дипломатом, Александр Хейг, очень опытный администратор, который обеспечивал преемственность политики, министр финансов Уильям Симсон, военный министр Джеймс Шлесинджер и др. На пост вицепрезидента Дж.Форд пригласил Нельсона Рокфеллера, укрепив свою власть связью с нефтяными магнатами Форд привлек также своих старых знакомых по штату Мичиган и по работе в Конгрессе. Важную роль в Белом доме играл Б.Хартман –старый друг Форда по работе в Конгрессе (он стал главой штата сотрудников Белого дома). Под его руководством группа помощников президента создала план передачи власти от старой администрации к новой. Джордж Буш-старший осуществлял связь Республиканской партии с администрацией Форда. (8, р. 24, 33) Кроме того, Дж.Форд пригласил работать в Белом доме своего помощника в Конгрессе Дональда Рамсфелда, который реорганизовал аппарат сотрудников Белого дома.

Джеральд Форд добивался коллегиальной работы в правительстве. Он больше считался со своими министрами, чем это делал Р.Никсон, который чаще обращался к членам Совета безопасности в правительстве, чем к министрам. Дж. Форд стремился приватно советоваться со своими министрами до обсуждения их предложений на заседаниях правительства.

Главная задача администрации Джеральда Форда состояла в том, чтобы успокоить страну, исцелить нацию от позора Уотергейта и синдромов поражения во вьетнамской войне. В сентябре 1974 г. президент Дж.Форд публично заявил, что Р.Никсон принес мир американскому народу и должен «уйти с миром из Белого дома». Он заслуживает прощения и освобождается от дальнейшего судебного разбирательства. Этот «пардон» дорого стоил Дж.Форду: его рейтинг снизился с 70% до 50% (9, p.53)

Другое трудное политическое решение, которое президенту Форду пришлось принять осенью 1974 г., касалось молодых американцев, которые уклонялись от призыва в армию во время вьетнамской войны. Многие из них уехали в Канаду, Англию и другие страны. Теперь Дж. Форд разрешил им вернуться и принять участие в альтернативной службе в армии. Одновременно были сняты обвинения с молодых людей, которые протестовали против эскалации войны во Вьетнаме. Таким путем президент Дж.Форд стремился преодолеть раскол общества в США, добиться большего единства нации. Но эти действия вели к потерям в политике. В ноябре 1974 г. на местных выборах опять победили демократы и вернули себе большинство в Конгрессе.

ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ПРАВИТЕЛЬСТВА ДЖ. ФОРДА

Президент Дж. Форд оказался у власти в трудное время. В 1974-75 г.г. разразился очередной мировой экономический кризис, который был, в свою очередь, связан с энергетическим шоком вызванным войной в октябре 1973 г. на Ближнем Востоке: между арабскими странами, (Египтом,Сирией и др.) и Израилем, который получил поддержку оружием от США . Страны ОПЕК взвинтили цены на сырую нефть и вызвали дефицит бензина в США и в странах Западной Европы. Вначале Форд объявил проблемой номер один борьбу с инфляцией. Он продолжал антикризисную политику, начатую президентом Р.Никсоном: государственное регулирование цен, временное повышение налогов на корпорации для сбалансирования государтвенного бюджета и сокращение государственных расходов. Тем самым использовались некоторые методы регулирования экономики правительства демократов. Однако экономический кризис углублялся и в декабре 1974 г. президент Форд признал, что страна находится в рецессии, которую он ранее отрицал. Промышленное производство резко сократилось в 1974 -- 1975 г.г. на 15%, безработица повысилась до 7%, инфляционная спираль продолжала раскручиваться из-за роста цен на нефть. Одна треть потребляемой в США нефти была импортного происхождения и это имело серьезные последствия.

Президент Дж. Форд привлек в Совет экономических консультантов в 1974 г. Алана Гринспена, который имел репутацию экономиста-неоклассика, сторонника свободной конкуренции на рынке. Он обладал редким даром прогнозирования финансовых рынков на основе прагматического подхода к анализу экономики и интуиции. В условиях стагфляции , т.е. инфляции и экономического спада Гринспен рекомендовал президенту в декабре 1974 г. программу сокращения налогов. Форд согласился и в январе 1975 г. предложил сократить налоги на 16 млрд. долл. в год для преодоления рецессии. Гринспен утверждал тогда, что снижение налогов – лучший способ стимулирования экономической жизни (10, р. 409). Позднее Гринспен писал, что снижение налогов при росте государственных расходов ведет к росту бюджетного дефицита, т.е. он признавал ошибочность методов налогового регулирования респу-бликанцевнеоклассиков.

Демократы в Конгрессе часто тогда блокировали проекты правительства Форда, добиваясь как минимум компромисса. При этом они упрекали президента в политике «флип-флоп», т.е. в непоследовательности. Как ни странно, демократы в 1975 г. в Конгрессе добивались сокращения налогов и Гринспен уговаривал президента подписать закон. Позже стало очевидным, что сокращение налогов на 23 млрд. долл. вызвало заметное увеличение дефицита государственного бюджета (до 100 млрд. долл.) (11, р. 76)

Дж.Форд часто накладывал вето на законопроекты демократов в Конгрессе, но ему приходилось идти на компромиссы. Так, в феврале 1975 г. Конгресс принял закон

Джексона-Кеннеди, запрещающий введение тарифов на импорт нефти. В июле 1975 г. Конгресс заблокировал большинством голосов предложение правительства о прекращении контроля над добычей нефти в США. Билл о дерегулировании не прошел, контроль над добычей нефти продолжался.

В октябре 1975 г. президент Дж. Форд заявил, что инфляция в США имеет ярлык «Сделано в Вашингтоне», т.е. это контролируемая инфляция. Форд хотел побороть инфляцию путем сокращения налогов и добиться уменьшения бюджетного дефицита. Он предложил сократить налоги в 1976 г. на 28 млрд. долл. Как известно, инфляция связана с дефицитом государственного бюджета и с обесценением самих денег. Оба эти фактора не позволили администрации Дж. Форда преодолеть инфляцию, которая росла еще быстрее. К концу правления Дж. Форда дефицит государственного бюджета значительно возрос.

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА АДМИНИСТРАЦИИ ПРЕЗИДЕНТА ФОРДА

Среди основных проблем внешней политики США были:

- -проблема разрядки напряженности между Западом и Востоком;
- -разоружение и безопасность в мире, сокращение запасов ядерного оружия и его нераспространение;
 - -проблема ликвидации очагов международной напряженности на Ближнем Востоке;.
 - -перемирие и прекращения огня в регионе Юго-Восточной Азии;
- -проблемы регулирования внешней торговли, дефицита торгового и платежного балансов и укрепления позиций доллара.

Нельзя сказать, что все эти вопросы решались успешно правительством Форда, но Г.Киссинджер, игравший «первую скрипку» во внешней политике, стремился их решить. Однако по разным причинам далеко не все удалось выполнить.

Некоторые биографии президентов и их мемуары построены в хронологическом порядке. Тогда на первый план могут неожиданно выступать события на Ближнем Востоке или переговоры по этим вопросам. Но по большому счету район Ближнего Востока и переговоры, о которых шла речь, отнюдь не занимали центрального места во внешней политике США, хотя из-за нефти арабские страны оставались важными объектами внешней политики США.

Одним из важнейших направлений внешней политики администрации Дж. Форда было продолжение политики разрядки напряженности, начатой еще президентами Эйзенхауэром, Кеннеди и Никсоном (особенно интенсивно- в последний срок его правления). Р. Никсон обещал Л.И.Брежневу, что политика разрядки найдет продолжение в работе Госдепратамента под руководством Киссинджера. Президент Форд поручил государственному секретарю Г.Киссинджеру подготовить условия для заключения ряда договоров с СССР, направленных наразвитие мирного сотрудничества и сокращение запасов ядерного оружия. В переговорах активно участвовал посол СССР в США А. Ф. Добрынин. Киссин-джер несколько раз ездил в Москву для подготовки условий для встречи на высшем уровне между президентом Дж. Фордом и Генеральным секретарем ЦК КПСС Л.И.Брежневым.

Эта встреча состоялась в конце ноября 1974 г. во Владивостоке. Она носила дружественный характер (как мы помним, оба лидера даже обменялись шубами, так как Л. Брежневу понравилось полупальто из волчьего меха, которое носил Дж.Форд). Оба лидера проявляли большую заинтересованность в сокращении стратегических запасов ядерного оружия и в расширении экономического и полити-ческого сотрудничества.

Президент Дж Форд поддерживал план равенства в количестве стратегических ракет, который был подгтовлен военным министром США Дж. Шлесинджером. Этот план отличался от плана симметричного сокращения боеголовок, предложенного Г.Киссинджером В итоге переговоров была согласована программа СОЛТ –2 о сокращении количества стратегических межконтинентальных ракет до 2 400 единиц с каждой стороны (13, р.124-125, 216). При этом учитывалось, что советские ракеты были больше, тяжелее и могли нести заряды большего веса, чем американские. Ракеты США были легче, мобильные и более быстрые. Соглашение о

программе СОЛТ-2 было важным успехом дипломатии двух стран, но его ратификация затянулась надолго..

Следующая встреча между Дж.Фордом и Л.И.Бреж-невым, состоявшаяся в июле 1975 г в Хельсинки, показала охлаждение отношений между руководителями двух великих держав. Сказывались разногласия по поводу оценок о сокращении ядерных вооружений и по поводу соглашения СОЛТ-2. На Форда оказывали давление генералы Пентагоны, недовольные соглашением СОЛТ-2.

Дж. Форд также высказывал озабоченность состоянием прав человека и политических свобод в СССР (это тоже не без давления членов Конгресса). Дипломатия США связывала вопросы развития внешней торговли с так называемой поправкой сенаторов Джексона – Вэника. Она ставила внешнюю торговлю в зависимость от расширения прав на эмиграцию из СССР. Советское правительство пошло на уступки в обмен на обещание об увеличении поставок зерна в СССР. В 1974 г. квота эмиграции составляла 35 тыс. человек по сравнению с 13 тыс. в 1972 г. Однако изза нежелания американской стороны увеличить для СССР размеры кредитов Экспортнобанка Импортного США ДЛЯ расширения торговли экспортная квота уменьшилась до 13 тыс. человек в 1975 г. (14, р. 122-123)

Другой важной задачей внешней политики США оставались проблемы мирного урегулирования в Юго-Восточной Азии — во Вьетнаме и соседних с ним странах. Перемирие между Северным и Южным Вьетнамом было заключено в 1973 г. и Дж.Форд сохранял обязательства США по отношению к Ю. Вьетнаму. Войска США покинули Вьетнам и Камбоджу в 1974 г. Президент Ю.Вьетнама просил США увеличить военную и экономическую помощь.

В мае 1975 г. Камбоджа спровоцировала инцидент с захватом американского торгового корабля «Мэйягуэз» вместе с моряками на борту. Президент Форд приказал использовать отряд морской пехоты для освобождения захваченного корабля. Это была первая военная операция после вывода американских войск из Вьетнама. В результате правительство Камбоджи пошло на уступки и освободило захваченный корабль вместе с моряками.(15, р. 151)

На Ближнем Востоке «челночная дипломатия» госсекретаря Г.Киссиндера также дала результаты. Он неоднократно встречался с руководителями Израиля, а также Сирии, Палестинской автономии, Египта и других арабских стран. Его визиты в Египет, встречи с президентом Садатом в конце 1974 г., который проявлял готовность к переговорам с Израилем, дали свои плоды. Киссинджер хорошо знал всех руководителей Израиля: Голду Меир, И.Рабина, Ш.Переса и др, а также лидеров арабских стран: президента Сирии Ассада, короля Иордании Хусейна и др. США добивались уступок от Израиля при достижении мирных соглашений с соседними арабскими странами.

Одновременно дипломатия США ожидала уступок от стран ОПЕК в торговле нефтью. Как известно, нефтяная проблема обострилась в середине 70-х годов. Энергетический кризис начался в конце 1973 г. и совпал с войной между Египтом, Сирией, с одной стороны, и Израилем. Причем Израиль получил от США с согласия президента Р.Никсона военную помощь (самолетами и ракетами). Война «Судного дня» быстро закончилась разгромом египетских и сирийских войск. Ответом арабских стран-экспортеров нефти (членов ОПЕК) было эмбарго на поставки нефти в США и в страны Западной Европы. Члены ОПЕК повысили в 1975 г. цены на нефть в пять раз по сравнению с 1972 г. В США появился дефицит бензина.

Но если взглянуть на энергетическую проблему в долгосрочном плане, то можно было констатировать, что времена дешевой нефти прошли. В конце XX-начале XX1 столетия человечество столкнулось с относительной нехваткой нефти. Дефицит нефти и рост цен на нее привел специалистов к выводу о необходимости использования альтернативных источников энергии кроме нефти: газа, угля, атомной энергии, водородного топлива, солнечной энергии, геотермальной энергии и др. Видные специалисты по энергетике и по другим глобальным проблемам отнюдь не считали, что энергетическая проблема неразрешима, напротив, они считали ее управляемой. Такова была точка зрения экспертов ООН во главе с академиком США

В.В.Леонтьевым. Близких взглядов придерживались Я.Тинберген, Г.Кан, Т.Монбриаль и другие известные специалисты, которые в середине 70-х годов опубликовали свои труды. (16, р. 159-161)

ВНЕШНЕТОРГОВАЯ ПОЛИТИКА США.

Внешняя торговля США продолжала развиваться быстрыми темпами в середине 70-х годов: отношение экспорта к валовому национальному продукту (экспортная квота) в США повысилась с 1970 по 1977 г. с 4,3% до 6,6%, экспорт на душу населения в США увеличился в 2,5 раза: с 208 долл. до 527 долл. (17, р.502) Экспортная стратегия, как ее понимали в правительстве США, состояла в усилении наукоемкой, техноемкой и отчасти капиталоемкой специализации США во внешней торговле. США производили на экспорт 40% электронно-вычислительных машин, 23% конторских машин, 32% нефтепромыслового оборудования, 13% самолетов (18, р.14-16) При этом экспорт самолетов в 10 раз превышал их импорт, а экспорт компьютеров — 19 раз. США имели активный торговый баланс по наукоемким и техноемким товарам В то же время США имели пассивный торговый баланс по трудоемким товарам: по обуви, текстилю и одежде.

В 70-х годах США стали проигрывать в конкурентной борьбе на мировом рынке таким странам, как Япония и ФРГ. Доля США в экспорте товаров капиталистического мира сократилась с 15,2% в 1970 г. до 11,7% в 1977 г. (и сравнялась с долей ФРГ). Япония и ФРГ побеждали США на внешних рынках по экспорту автомобилей, телевизоров, химических товаров и т. д. США вывозили в три раза меньше автомобилей, чем ввозили (они ввозили более экономичные и компактные автомобили). В середине 70-х годо в наметилась тенденция отставания США от ФРГ и Японии по методам управления компаниями. Они уступали японским и германским компаниям по степени автономии филиалов, превосходили их по степени централизации управления (которая была многоступенчатой и бюрократической). Эффективность управления снижалась.

Дефицит торгового баланса в США появился в 1971 г. Он возрос в три раза и составил 5,6 млрд. долл. в 1972 г. За период с 1974 по 1976 г. дефицит торгового баланса вновь увеличился и достиг 10 млрд. долл (18, р.412). В те же годы резко обострилась проблема дефицита платежного баланса США., главным образом из-за роста военных расходов за рубежом, проходящих через статьи платежного баланса.

Несмотря на то, что была дважды проведена девальвация доллара : в августе 1971 г. и в феврале 1973 г. (курс доллара был понижен на 20%), дефицит платежного баланса продолжал ухудшаться. Дефицит баланса текущих платежей возрос с 5,7 млрд. долл. в 1972 г. до 14,5 млрд. долл. в 1977 г. (19, р.412)

В конце 1975 г. президент Дж.Форд произвел перестановку в кабинете министров. Директором ЦРУ был назначен Джордж Буш вместо Уильяма Колби. Вместо Джеймса Шлесинджера, который часто не соглашался с президентом, был назначен лойяльный Доналд Рамсфелд, ставший одним из самых молодых военных министров США. Эти изменения в составе правительства США означали усиление влияния ВПК Но газета «Нью-Йорк Таймс» сомневалась в sтом, что Дж.Форд получит политический выигрыш от этих назначений.

В конце 1975 г. началась президентская предвыборная компания, в которой конкурентом Форда выступал Р.Рейган. Они резко критиковали друг друга, не стесняясь личных выпадов. Так, Рейган утверждал, что Дж. Форд представляет интересы властной элиты Вашингтона и Нью-Йорка, а он, Рейган, якобы не представялет. Р.Рейган атаковал политику разрядки международной напряженности. Он обвинял Г.Киссинджера в том, что из-за его мирных дипломатических переговоров и уступок США якобы теряют военное превосходство по сравнению с СССР (20, р.161-164) Президент Дж.Форд отвечал Рейгану, что политика сдерживания с позиций силы продолжается и нет оснований упрекать президента с позиций ястребов. Надо признать, что Форд не был хорошим оратором, он умел прекрасно выступать перед небольшими группами избирателей, а Рейган был талантливым оратором и актером. На съезде Республиканской партии летом 1976 г. Дж. Форд с трудом победил Р.Рейгана: за него проголосовали 1 187 делегатов, а за Рейгана — 1 070.

Демократическая партия США на своей конвенции (съезде) выдвинула нового харизматического лидера Джимми Картера- губернатора штата Джорджии. Он был одаренным человеком и него было новое видение проблем страны и ее будущего. После Уотергейтского скандала нация нуждалась в новых, честных лидерах и Дж.Картер доказывал, что он является именно таким лидером. Он убеждал избирателей, что он никогда не лгал им и не будет никогда лгать в будущем. Он не был связан дружбой и особыми доверительными отношениями с президентом Р.Никсоном, а Джеральд Форд был выдвинут именно Никсоном. Картер непрерывно говорил: «Администрация Никсона и Форда» виновата в неудачах внутренней и внешней политики. Во время дебатов между кандидатами в президенты Джимми Картером и Дж.Фордом последнему не удалось доказать преимущества экономической политики республиканцев по сравнению с политикой демократов. К тому же Форд допустил ряд политических ошибок в отношении оценки положения в странах центральной и восточной Европы (Польши и Югославии), потом стал их исправлять и стало очевидным, что плохо знает международное положение в этих регионах. Демократы доказывали, что у Форда вообще не было четкого видения того, как разрешить проблемы страны (21, р. 191)

В итоге предвыборной борьбы избиратели поддержали кандидата Демократической партии на пост президента –Джимми Картера, который и был избран президентом США в ноябре 1976 г.

ПРИМЕЧАНИЯ

- 1 The Complete Book of the U.S. Presidents N.Y. 2001, p. 603
- 2 Vestal B. Jerry Ford. Up Close. N.Y. 1974, p. 53,63
- 3 Ibid., p.192
- 4 Ibid., p. 115
- 5 Ibid., p. 130, 135-138
- 6 Woodward B. Shadow. Five Presidents and the Legacy of Watergate. N.Y. 1999, p. 6
- 7 Ibid., p. 10-11, 14. Man of the House. The Life and Political Memoirs of Spreaker Tip O' Neil. N.Y. 1987, p.321
- 8 Vestal B. Op. cit., p. 24, 33
- 9 Ibid., p. 53
- 10 The Presidents and the Counsil of Economic Advisers. N.Y. 1984, p. 409
- 11 Ibid.
- 12 Clinton, Bill. My Life. N.Y. 2004
- 13 Op.cit., p. 80, 122-123
- 14 Ibid., p. 121
- 15 Bunkina M., Motylev V. Les Contradictions de l' Economie Mondiale. Moscow, 1982, p. 137-140
- 16 Economic Report of the President 1992, p.502
- 17 Bunkina M., Motylev V. Op.cit, p. 140-145
- 18 Economic Report of the President 1992, p.412
- 19 Greene J. The Presidency of Gerald R. Ford. Kansas Univ., 1995, p.161-164
- 20 Ibid., p.191